



任务,为开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程定向领航。

彪炳史册——非常之年非常成就,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民奋勇拼搏,交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷

“极不平凡”——在这次中央经济工作会议上,习近平总书记用这一关键词概括2020年,强调“今年是新中国历史上极不平凡的一年”。(下转第三版)

## 孙维本同志遗体告别仪式在哈尔滨举行

### 张庆伟黄建盛陈海波等前往送别

本报20日讯(记者曹忠义)20日上午,中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,中共黑龙江省委原书记、省人大常委会原主任孙维本同志遗体告别仪式在哈尔滨天河园殡仪馆举行。

孙维本同志因病于2020年12月18日4时01分在哈尔滨逝世,享年92岁。

20日上午,天河园殡仪馆观天厅庄严肃穆,哀乐低旋,哀思无限。正厅上方悬挂着孙维本同志的遗像,孙维本同志的遗体上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。9时许,张庆伟、黄建盛、陈海波、张安顺、李海涛、王永康、张雨浦、王兆力、贾玉梅、张巍、陈安丽、聂云凌和王宪魁、杜宇新、宋法棠等同志在哀乐声中缓步来到孙维本同志的遗体前肃立默哀,向孙维本同志的遗体三鞠躬,并向孙维本同志亲属表示深切慰问。

省人大常委会、省政府、省政协领导和同志和省级老同志,省直有关部门、各市(地),有关方面和社会各界代表,孙维本同志生前友好和家乡代表前往送别或以各种方式表示哀悼。

## 聚力“十四五” 奋进黑龙江

# 龙江抢抓新能源汽车风口

□本报记者 桑蕾 孙铭阳

12月,新能源汽车概念在A股一路走高。业内人士预言,随着《新能源汽车产业发展规划》出台,未来3~5年里,新能源汽车行业有望成为新经济的“发动机”,明年新能源汽车行情很大可能会进一步深化演绎,更多新能源汽车产业链企业会有机会获得大量订单,从而带动整个产业板块指数再创新高。

新能源汽车的此轮发展,龙江产业亦积极参与其中。

在大庆沃尔沃的汽车生产流水线上,高档的沃尔沃S90 RECHARGE T8插电式混合动力车每隔两三分种就有一台新车下线。今年9月,沃尔沃第20万辆整车下线就是一台蝶贝灰色混合动力车。

虽然今年新冠疫情在全球范围爆发,但大庆工厂制造的沃尔沃汽车出口量依然持续增长,向欧洲出口的目的地国家已超过30个。11月,沃尔沃汽车共售出各款车型17997辆,同比增长高达24.5%,不仅再次刷新今年单月销量最高纪录,更实现连续8个月销量双位数提升的壮举,2020年度累计销量已超过14.7万辆,创造新的销量纪录指日可待。

大庆这边沃尔沃生产线红红火火。在哈



大庆沃尔沃现代化的生产线。

图片由沃尔沃提供

尔滨东安汽车动力股份有限公司智能化生产车间里也是热闹非凡。伴随着智能机械手的程序化操作,工人们正在抓紧进行发动机装配工作,抢抓第四季度的生产任务。“今年全年发动机销量预计38.5万台,同比增长55.9%。销售收入预计32.9亿元,同比增长69.5%。”总经理、党委副书记杨宝全说。

杨宝全说,2月13日东安动力正式复工复产。10天后,发动机总装车间单班日产量由560台提升至600台;复工18天,单班日产量提升至630台;复工一个月后提升至双班1260台,恢复到疫情前最高水平;“五一”期间,双班产能成功冲刺1300台,目前再次提升至1540台;9月份创下了历史产量新高的记录。

预计全年发动机产量39.5万台,销量达38.5万台,销量增幅55.9%的背后源于东安动

力抢先布局。据杨宝全介绍,东安动力用三年时间聚焦商用车汽油机市场进行产品开发,研发生产出满足“国六”标准的DAM15K发动机。在“国六”标准公布后,搭载DAM15K发动机的福田时代TM车型成为国内首家获得“国六”通行证的车。名声大噪的DAM16K销售占比今年将达到三成以上,预计2021年接近六成。

“十三五”收官在即,“十四五”新篇章待启。东安动力制定了自己的“双百”梦——打造成为销量百万台、收入百亿级的“双百”规模汽车发动机研发、制造基地。杨宝全说:“我们要以传统动力的视角介入新能源市场,聚焦商用车和新能源车两个领域,让传统发动机与电机‘触电’,在混合动力领域里焕发‘二次青春’。”明年东安动力计划发动机产量达到45万~50万台。(下转第二版)

## 孙维本同志生平



中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,中共黑龙江省委原书记、省人大常委会原主任孙维本同志,因病医治无效,于2020年12月18日4时01分在哈尔滨逝世,享年92岁。

孙维本同志1928年11月出生于辽宁省营口市。1946年5月参加革命工作,任哈尔滨第二民运工作队遣送日侨大队队员。1947年10月加入中国共产党。1948年11月,在沈阳市军事管制委员会工作。1950年6月,任沈阳市委直属党委、商业党委秘书。1951年3月至1967年3月,历任辽宁省沈阳市委组织部长、处长,西丰县委书记、开原县委书记。1967年3月至1970年5月,在“文化大革命”中被批斗,下放到“五七”干校劳动。1970年5月至1982年4月,历任辽宁省法库县委副书记、西丰县委书记,铁岭地委副书记、书记。1982年4月至1985年11月,任辽宁省委常委、副书记。1985年11月至1994年4月,任黑龙江省委副书记。1988年4月至1998年1月,任黑龙江省委原主任。1999年1月离休。孙维本同志是中共十二届中央候补委员(1985年增选为中央委员),第十三届、十四届中央委员,中共十八大、十九大代表,第五届至第十一届全国人大代表。

孙维本同志始终将共产主义和社会主义理想信念作为毕生追求。他对党忠诚,坚定与党中央保持高度一致,坚决拥护党的路线方针政策,创造性贯彻执行党的决策部署,为社会主义建设、改革开放忘我工作,为龙江经济社会发展作出重要贡献。(下转第二版)

## 太阳岛雪博会试开园

12月20日,第33届哈尔滨太阳岛雪博会试开园第一天,50余组雕刻精湛的主题雪塑呈现在游人面前。当日,近9000人游览了太阳岛雪博会。

在雪博会,不仅能欣赏到来自全国知名艺术家的精湛雪塑作品,还能与“雪”近距离互动,“钻钱眼”“律动滑梯”“雪堡乐园”“雪地卡丁车”等一系列项目,充分提升了游客的参与感。

游客可享受雪博会免费提供的太阳广场停车服务,还可凭门票免费参与打滑梯、打雪圈等雪上游乐项目。

据悉,2020年12月20日至12月31日雪博会门票为130元/人;2021年1月1日至闭园,普通票220元/人,市民及优待票110元/人。

宋运军 本报记者 刘艳艳



## 这里的“宜居密码”很“硬核”

### 哈尔滨新区设立五年精彩蝶变(三)

□本报记者 薛婧 李爱民

拔地而起的高楼大厦,气势磅礴的新地标,南北通达的跨江桥,软硬件设施一流的城市配套……5年间,哈尔滨新区在基础设施、教育、医疗等民生大事上持续发力,从每一个细节上书写着新区人的“宜居密码”。

#### 品质生活 一座宜居新城已然崛起

“为新区效率点赞!为供热维修师傅点赞!去年供热开始时我家室温最高才17℃,我便打了投诉电话。没想到,很快,哈电三厂的师傅就来了。”哈尔滨新区江北一体发展区枫林溪语小区9号楼居民彭波说,今年家里

室温稳稳地保持在24℃。

松北区物业供热管理办公室副主任张育松说,去年新区率先在全省将供热温度提高到20℃以上,今年为了进一步提升居民群众满意度及幸福感,对供热工作再提新要求,凡居民的有效投诉,保证100%回访100%办结,力争实现居民100%满意。

谈起新区供热,家住新区保利水韵社区的居民董娟竖起大拇指。而作为土生土长的新区人,还有一件让她感到高兴的事儿,那就是2018年,她告别了地下水,喝上了哈尔滨新区净水厂的自来水。这项民生工程惠及新区30万户居民。

然而,让新区人最引以为傲的则是,他们

拥有百里生态长廊,万顷松江湿地,大自然赋予他们一个“天然大空调”。据悉,在新区,共有2处湿地公园,城市公园12处。

“每次路过哈尔滨新区中心公园,都要进去走上一圈。”市民张先生说,公园内秀水环抱,绿树成荫,鸟语花香。这座免费开放式公园,不仅景色宜人,还配置了各种健身器材,铺设了一条环绕公园一圈大约1500米的塑胶跑道。无形中,这里成为新区居民茶余饭后,携妻带子,走一走、转一转,尽享闲暇的好去处。

草木葱茏、百花争艳,水光潋滟、白鹭翻飞……对于哈尔滨新区人而言,这样充满诗意的唯美画卷已成为他们生活的一部分。

#### “硬核”配套 北岸魅力激增人气升腾

教育是民生之基,医疗是民生之需。2018年,省委省政府确定了新区发展方向,立足“一江居中,南北互动,两岸繁荣”的发展目标,举全省之力助新区打牢民生基底,解民之所需。

省里定目标,哈尔滨市来作答。2018年,新学期伊始,哈尔滨市选调20余名江南名校教师,率先投身到“南北互动”的实践之中。

随之,哈尔滨花园小学、哈尔滨第17中学、风华中学、师大附中等江南名校也纷纷北上牵手新区,新区教育基础设施建设实现了新飞跃,百姓家门口的好学校越来越多。(下转第三版)

## 码上端详



### 全省双拥模范城(县)先进事迹

## 今日生活报

### 哈尔滨市松浦大道一处供热管网泄漏 近48小时连夜抢修 已恢复供热

## 黑龙江日报

### 热线



■ 民生民生:0451-84655770  
■ 融媒体:0451-84655223  
■ 音视频:18646000857